Cas Bonne table – Eléments de corrigé

Apprentissage d'une démarche de conception de requêtes

2. Analyser la production de la société

Cette phase ne nécessite pas de réalisation de requêtes : il s’agit de répondre aux questions à travers l’observation du contenu des tables et des états fournis.

· En observant le contenu des tables et des états de la base de données bonneTable.mdb, récupérer les informations demandées par M. Fabien Rabelais.

· Combien de produits sont fabriqués ? 

Étude de la table PRODUIT

· Dans combien de gammes sont-ils répartis ?

Étude de la table GAMME

· Quelle est la composition du produit de code 12 ?

Étude de la table COMPOSITION pour déterminer les codes des composants associés au code de produit 12

Étude de la table COMPOSANT pour trouver les libellés des composants correspondant aux codes repérés

· Quels sont les produits contenant des truffes ?

Étude de la table COMPOSANT pour trouver le code de la truffe

Étude de la table composition pour déterminer les codes des produits associés au code de la truffe (on peut trier sur le code composant pour faciliter la lecture)

Étude de la table PRODUIT pour trouver les libellés des produits correspondant aux codes repérés

On peut aussi visualiser l’état « Liste des composants ».

· Construire le schéma relationnel correspondant à la base de données bonneTable.mdb

· Expliciter le rôle de chaque clé étrangère

· Expliquer la signification de la clé primaire de la table COMPOSITION

Préalable : nous avons fait le choix de nommer les champs des tables de façon la plus dépouillée possible sans en dénaturer le sens. Chaque champ est ainsi nommé de façon unique dans sa table d'appartenance. Les ambiguïtés apparentes sont levées par l'usage de la qualification (notation pointée) : le champ Code de la table PRODUIT (PRODUIT.Code) n'est pas le même (et n'a pas le même sens) que celui de la table COMPOSANT (COMPOSANT.Code). 

Ce choix répond à deux objectifs :

· obliger les élèves à qualifier les champs afin de répondre plus facilement à la question « où se trouve les champs » et leur montrer la nécessité d'interpréter la signification d'un champ à partir de sa table d'appartenance,

· les habituer rapidement à l'utilisation de la notation pointée qu'ils pourront rencontrer ensuite dans les langages de programmation (lecture de la droite vers la gauche : PRODUIT.Code se lit  « le code du produit »).

Le nom des clés étrangères rappelle leur rôle afin d'améliorer la lisibilité :

· Dans la table LOT : CodeProduitFabriqué fait référence au produit fabriqué dans le lot.

· Dans la table PRODUIT : CodeGamme fait référence à la gamme à laquelle appartient le produit.

· Dans la table COMPOSITION : CodeProduit fait référence au produit dont on décrit la composition et CodeComposant fait référence au composant qui entre dans sa composition.

La clé primaire (CodeProduit, CodeComposant) de la table COMPOSITION exprime que pour un produit et un composant donnés il n’existe qu’un pourcentage de ce composant entrant dans la composition de ce produit : si on connaît un produit et un composant, on connaît alors le pourcentage de ce composant dans la composition de ce produit (on peut rappeler à cette ocasion la notion de dépendance fonctionnelle abordée en classe de première).

3. Construire les requêtes permettant de répondre aux questions suivantes :

· Pour chaque question,

· préciser les informations nécessaires, les tables et les opérations mises en jeu,

· construire la requête SQL et la tester.

· Quel est le poids du produit 12 ?

Il faut lever l’ambiguïté sur la question : 12 représente le code du produit. Ce code se trouve dans la table PRODUIT. On le note donc PRODUIT.Code pour ne pas confondre avec celui du composant. Cela permet à l'élève de répondre explicitement à la question  « où se trouve le champ? ».



Remarques

Attributs à afficher 
Poids


Attributs nécessaires pour une restriction
PRODUIT.Code
PRODUIT.Code = 12

Table « pivot »
PRODUIT


Autres tables



Nota : la table « pivot » représente la table qui va servir de colonne vertébrale à la requête. Elle est déterminée par la question posée. 

SELECT
Poids

FROM
PRODUIT

WHERE
PRODUIT.Code = 12

On peut rappeler que la qualification n'est utile dans une requête qu'à partir du moment où il y a risque d'ambiguïté : ce n'est pas le cas ici, puisqu'elle s'appuie sur une seule table : Code fait obligatoirement référence au champ Code de la table PRODUIT. Une autre écriture simplifiée est donc possible

SELECT
Poids

FROM
PRODUIT

WHERE
Code = 12

· Vous avez quoi dans la gamme "SG" ?

"SG"  représente le code de la gamme. On affichera les libellés des produits de la gamme.



Remarques

Attributs à afficher
PRODUIT.Libellé


Attributs nécessaires pour une restriction
CodeGamme
CodeGamme = "SG"

Table « pivot »
PRODUIT


Autres tables



SELECT
Libellé

FROM
PRODUIT

WHERE
CodeGamme = "SG"

· Quels lots du produit 10 avons-nous fabriqués cette année ?

On choisira d’afficher pour chaque lot le numéro du lot et la quantité produite (i.e. le nombre d’unités produites)



Remarques

Attributs à afficher
Num, Quantité


Attributs nécessaires pour une restriction
CodeProduitFabriqué
CodeProduitFabriqué = 10

Table « pivot »
LOT


Autres tables



SELECT
Num, Quantité

FROM
LOT

WHERE
CodeProduitFabriqué = 10

· Quels sont les produits de la gamme "Coup de coeur" ?

"Coup de coeur" représente le libellé de la gamme. On affichera les libellés des produits de la gamme



Remarques

Attributs à afficher
PRODUIT.Libellé
Eventuellement autres attribut de la table PRODUIT

Attributs nécessaires pour une restriction
GAMME.Libellé
GAMME.Libellé = "Coup de cœur"

Table « pivot »
PRODUIT


Autres tables
GAMME


Nota : la table PRODUIT est la table « pivot » puisqu’on cherche les produits de la gamme « coup de cœur »

SELECT
PRODUIT.Libellé

FROM
PRODUIT, GAMME

WHERE
GAMME.Libellé = "Coup de cœur"

AND
GAMME.Code = PRODUIT.Code

· A quelles dates avons-nous fabriqué le produit 12 et en quelles quantités ?

Il faut afficher la date de fabrication de chaque lot et la quantité produite



Remarques

Attributs à afficher
DateFabrication, Quantité


Attributs nécessaires pour une restriction
CodeProduitFabriqué
CodeProduit Fabriqué= 12

Table « pivot »
LOT


Autres tables



SELECT
DateFabrication, Quantité

FROM
LOT

WHERE
CodeProduitFabriqué = 12

· Quels lots de produits de la gamme "CC" avons-nous fabriqués cette année ?

On affichera le numéro du lot et sa date de fabrication, ainsi que le libellé du produit concerné



Remarques

Attributs à afficher
Num, DateFabrication,  PRODUIT.Libellé


Attributs nécessaires pour une restriction
CodeGamme
CodeGamme = "CC"

Table « pivot »
LOT


Autres tables
PRODUIT


Nota : la table LOT est la table « pivot » puisqu’on cherche les lots fabriqués de la gamme « CC »

SELECT
Num, DateFabrication, PRODUIT.Libellé

FROM
LOT, PRODUIT

WHERE
CodeGamme = "CC"

AND
LOT.CodeProduitFabriqué = PRODUIT.Code

Remarque : on fait le choix dans les  requêtes de conserver les qualifications dans les conditions de jointure, même en absence d'ambiguïté, afin d'insister sur les tables jointes. On pourrait en effet ici écrite la requête suivante, moins  lisible à notre point de vue :

SELECT
Num, DateFabrication, PRODUIT.Libellé

FROM
LOT, PRODUIT

WHERE
CodeGamme = "CC"

AND
CodeProduitFabriqué = Code

· Quelle est la composition du produit 12 (libellé des composants et pourcentage de composition) ?



Remarques

Attributs à afficher
COMPOSANT.Libellé Pourcentage


Attributs nécessaires pour une restriction
CodeProduit
CodeProduit = 12

Table « pivot »
COMPOSITION


Autres tables
COMPOSANT


La table COMPOSITION est la table « pivot » : on ne cherche pas des « composants », mais des « composants d’un produit » à partir de sa composition.

SELECT
COMPOSANT.Libellé, Pourcentage

FROM
COMPOSITION, COMPOSANT

WHERE
CodeProduit = 12

AND
COMPOSITION.CodeComposant = COMPOSANT.Code

· Quels sont les produits utilisant le composant 15 ((libellé des produits et poids du composant 15 entrant dans leur composition) ?

Il faut ici obtenir le poids du composant dans la composition de chaque produit et non son pourcentage : dans une barquette de 350 g, un composant représentant 20 % devra être affiché avec le poids correspondant : 20 % de 350 g, soit 70 g.



Remarques

Attributs à afficher
PRODUIT.Libellé, Poids, Pourcentage


Attributs nécessaires pour une restriction
CodeComposant
CodeComposant = 15

Table « pivot »
COMPOSITION


Autres tables
PRODUIT


La table COMPOSITION est la table « pivot » : on ne cherche pas des « produits », mais des « produits dont la composition contient un composant ».

SELECT
Libellé, Poids*Pourcentage/100

FROM
COMPOSITION, PRODUIT

WHERE
CodeComposant = 15

AND
PRODUIT.Code = COMPOSITION.CodeProduit

· Quels sont les libellés des composants du produit nommé "Cuisses de canard aux truffes pour deux personnes" ?

Sans indication particulière, on n'affichera que le libellé des composants.  La solution est immédiate si l’élève trouve la table pivot COMPOSITION. 



Remarques

Attributs à afficher
COMPOSANT.Libellé


Attributs nécessaires pour une restriction
PRODUIT.Libellé
PRODUIT.Libellé = "Cuisses de canard aux truffes pour deux personnes"

Table « pivot »
COMPOSITION


Autres tables
COMPOSANT, PRODUIT


La table COMPOSITION est la table « pivot » : on ne cherche pas des composants, mais des composants entrant dans la composition d’un produit..

SELECT
COMPOSANT.Libellé

FROM
COMPOSITION, COMPOSANT, PRODUIT

WHERE
PRODUIT.Libellé = "Cuisses de canard aux truffes pour deux personnes"

AND
COMPOSANT.Code = COMPOSITION.CodeComposant

AND
PRODUIT.Code = COMPOSITION.CodeProduit

Si l’élève choisit la table COMPOSANT (ce qui est assez naturel compte tenu de l’intitulé de la question), on obtient la réponse suivante :



Remarques

Attributs à afficher
COMPOSANT.Libellé


Attributs nécessaires pour une restriction
PRODUIT.Libellé
PRODUIT.Libellé = "Cuisses de canard aux truffes pour deux personnes"

Table « pivot »
COMPOSANT


Autres tables
PRODUIT


L’absence de lien direct entre COMPOSANT et PRODUIT (pas de clé étrangère) nécessite de chercher comment établir un lien indirect, en cherchant une table intermédiaire (ici COMPOSITION) et la condition de jointure associée : l’observation du schéma relationnel graphique est alors d’une grande aide. On se retrouve ensuite dans le cas précédent.

· Quels sont les lots ayant nécessité l’ingrédient 15 ? Préciser pour chaque lot le poids utilisé de cet ingrédient.

Il faut d’abord comprendre ce que représente le poids : on exprime ici le poids utilisé du composant  (ingédient)15 dans chaque lot. En faisant référence à la requête précédente concernant le poids d’un composant, il suffit d’indiquer que si on connaît le poids d’un composant dans une barquette et le nombre de barquettes fabriquées, on peut en déduire le poids utilisé de ce composant. 



Remarques

Attributs à afficher
Num, Quantité, Poids, Pourcentage


Attributs nécessaires pour une restriction
CodeComposant
CodeComposant = 15

Table « pivot »
LOT


Autres tables
COMPOSITION, PRODUIT


SELECT
Num, Quantité*Poids*Pourcentage/1000

FROM
LOT, COMPOSITION, PRODUIT

WHERE
CodeComposant = 15

AND
LOT.CodeProduitFabriqué = PRODUIT.Code

AND
COMPOSITION.CodeProduit = PRODUIT.Code

Paramétrage des requêtes

Le paramétrage d’une requête dépend du SGBDR utilisé. Sous ACCESS, cela consiste à remplacer dans la requête la valeur sélectionnée (exemple : 15 dans la dernière requête) par une question placée entre crochets (exemple : [Saisir le code du composant]). A l’exécution de la requête, le moteur d’ACCESS détecte qu’il n’a pas affaire au champ d’une table et affiche la question à l’écran. La réponse saisie par l’utilisateur vient alors se substituer à la question posée et la requête est exécutée.

Établir le bilan de la production de l’entreprise pour l’année en cours 

Identifier les tables  indispensables au calcul du poids de production annuel de chaque produit.

Écrire la requête SQL correspondante, en utilisant la clause GROUP BY expliquée en annexe 4.

Afin de préparer à l'utilisation du GROUP BY, on peut commencer par réaliser l'opération sans cette clause, en reportant les cumuls dans le tableur.

Pour obtenir le poids de production, il faut connaître pour chaque lot la quantité et le poids du produit fabriqué



Remarques

Attributs à afficher
Num, Quantité, Poids, PRODUIT.Code, PRODUIT.Libellé


Attributs nécessaires pour une restriction



Table « pivot »
LOT


Autres tables
PRODUIT


SELECT 
Num, Code, Libellé, Quantité * Poids  AS "quantité produite"

FROM 
LOT, PRODUIT 

WHERE  
LOT.CodeProduitFabriqué = PRODUIT.Code 

ORDER BY 
Num ASC;

Exporter ensuite la requête dans un classeur (menu Fichier – Exporter  ou menu contextuel-Exporter) 

Écrire la ou les formules permettant d'obtenir le volume de production annuel de chaque produit (poids total fabriqué) et le volume de production global.

On peut avoir recours à l’action sous-totaux (Menu Données -> Sous-totaux.) pour effectuer le cumul par produit, ou à un tableau croisé dynamique (si cette fonctionnalité existe, comme dans EXCEL). On peut également construire un tableau de cumuls à l’aide de la fonction SOMME.SI() ou réaliser autant de fonctions SOMME que de produits... Dans tous les cas, il faut avoir recours à de nombreuses opérations intermédiaires avant de disposer d'un tableau synthétique permettant la réalisation du graphique demandé.

Avec utilisation du GROUP BY (et en convertissant les poids obtenus en kg)

SELECT CodeProduitFabriqué, Libellé, SUM(Quantité*Poids/1000) as "quantité produite"

FROM LOT, PRODUIT

WHERE PRODUIT.Code = LOT.CodeProduitFabriqué

GROUP BY LOT.CodeProduitFabriqué, Libellé

ORDER BY 3 DESC;

On regroupe sur le code et le libellé du produit pour pouvoir récupérer ces données dans le résultat final. Le tri sur la quantité produite (troisième colonne de la requête) permet de repérer rapidement les dix produits les plus fabriqués.

5. Préparer l’approvisionnement des composants 4 et 10 de la prochaine année

5.1. Extraire les données nécessaires pour obtenir la quantité mensuelle consommée de chacun de ces composants

Sans utilisation de la clause GROUP BY et de la fonction MONTH()

Pour obtenir la quantité consommée de chaque composant, il faut connaître pour chaque lot la quantité et le poids du produit fabriqué, ainsi que les composants entrant dans sa fabrication et le pourcentage correspondant. Pour pouvoir faire une analyse mensuelle, il faut disposer de la date de fabrication.



Remarques

Attributs à afficher
CodeComposant, Quantité, Poids, Pourcentage, DateFabrication


Attributs nécessaires pour une restriction
CodeComposant
CodeComposant = 4 ou CodeComposant = 10

Table « pivot »
LOT


Autres tables
COMPOSITION, PRODUIT


SELECT CodeComposant, Quantité*Poids*Pourcentage/1000 as "quantité", DateFabrication

FROM
LOT, PRODUIT, COMPOSITION

WHERE
LOT.CodeProduitFabriqué = PRODUIT.Code

AND
PRODUIT.Code = COMPOSITION.CodeProduit

AND
(CodeComposant = 4 OR CodeComposant = 10)

Nota : rappeler au besoin l'intérêt des parenthèses (ordre de priorité des opérateurs logiques ET et OU) en comarant le résultat de la requête avec et sans les parenthèses.

On exporte ensuite la requête dans un classeur EXCEL.

Écrire les formules permettant de calculer la quantité mensuelle consommée de chaque composant.

Il faut construire une colonne supplémentaire permettant de déterminer le mois de fabrication (fonction MOIS)

On triera les données sur le code du composant et la date de fabrication. On utilisera ensuite l’action sous-totaux (Menu Données -> Sous-totaux.) qui permet d’obtenir le cumul des quantités consommée par composant et par mois.

Extension possible : construction d’une table des libellés des mois (janvier à décembre) et utilisation de la fonction RECHERCHEV pour obtenir le libellé du mois à partir de son numéro (1 à 12).

Avec utilisation de la clause GROUP BY

Pour obtenir la quantité consommée de chaque composant, il faut connaître pour chaque lot la quantité et le poids du produit fabriqué, ainsi que les composants entrant dans sa fabrication et le pourcentage correspondant. Pour pouvoir faire une analyse mensuelle, il faut disposer du mois correspondant à la date de fabrication.



Remarques

Attributs à afficher
CodeComposant, Quantité, Poids, Pourcentage, DateFabrication
MONTH(DateFabrication)

Attributs nécessaires pour une restriction
CodeComposant
CodeComposant = 4 ou CodeComposant = 10

Table « pivot »
LOT


Autres tables
COMPOSITION, PRODUIT


SELECT 
CodeComposant, MONTH(DateFabrication) AS "Mois",



Sum(Quantité*Poids*Pourcentage/1000) AS "Poids fabriqué"

FROM 

LOT, PRODUIT, COMPOSITION

WHERE 
PRODUIT.Code = LOT.CodeProduitFabriqué

AND 

PRODUIT.Code = COMPOSITION.CodeProduit

AND 

( CodeComposant = 4 OR CodeComposant = 10)

GROUP BY 
CodeComposant, MONTH(DateFabrication);

Déterminer le pourcentage de perte

Produit 4 (truffe) : Pourcentage de perte = (17 300 – 16 839,36) / 16 839,36 =  2,74 %

Produit 10 (airelles) : Pourcentage de perte = (225 000 – 209 601,3) / 209 601,3 = 7,35 %

6. Proposer une estimation des consommations des composants pour la prochaine année. 

Il faut estimer les quantités consommées des composants  en fonction des prévisions d’évolution des ventes (« J’envisage en effet une augmentation de production de 10 % sur la gamme « soirée de gala », 25 % sur la gamme « coup de coeur » et 20 % sur la gamme « premier prix ») . 

Cela nécessite de calculer les productions estimées de chaque produit. 

Deux solutions sont envisageables.

Première solution : faire une simulation des productions à partir du tableur

Il est important pour cette partie de proposer un exemple concret pour faire constater la proportionnalité entre composant et composé (exprimée par le pourcentage de composition).

Les élèves doivent percevoir que si on augmente de 10% la production d’un produit, on augmente de 10% la consommation de chacun de ses composants…

Il faut ensuite réfléchir aux données nécessaires pour effectuer cette simulation. Il faut pour cela pour chaque lot connaître les composants avec les quantités correspondantes (même principe que dans l’étape précédente), mais aussi le code de la gamme afin de pouvoir réaliser la simulation.



Remarques

Attributs à afficher
CodeComposant, Quantité,Poids, Pourcentage, DateFabrication, CodeGamme
MONTH(DateFabrication)

Attributs nécessaires pour une restriction
COMPOSITION.CodeComposant
CodeComposant = 4 OR CodeComposant = 10

Table « pivot »
LOT


Autres tables
COMPOSITION, PRODUIT


SELECT

CodeComposant, Quantité*Poids*Pourcentage/1000, MONTH(DateFabrication),



 CodeGamme

FROM

LOT, PRODUIT, COMPOSITION

WHERE

LOT.CodeProduitFabriqué = PRODUIT.Code

AND

PRODUIT.Code = COMPOSITION.CodeProduit

AND 

(CodeComposant = 4 OR CodeComposant = 10)

ORDER BY
CodeComposant

Une fois l’extraction faite dans un classeur, il suffit de créer une colonne supplémentaire pour déterminer le pourcentage d’évolution prévu. Celui-ci dépendant du code de la gamme, le plus facile est de définir dans une feuille annexe une table associant à chaque code de gamme le taux d’évolution, puis à utiliser la fonction RECHERCHEV() pour associer à chaque ligne le bon pourcentage d’évolution (on pourra faire à cette occasion le parallèle avec les trois requêtes de mise à jour de la deuxième solution).

Une colonne supplémentaire permettra de calculer les nouvelles quantités consommées pour chaque ligne.

En utilisant la clause GROUP BY, on peut partir d'une requête qui regroupe les composants par code et par gamme (un composant peut entrer dans la composition de produits de gammes différentes), réduisant ainsi le nombre de lignes du résultat.



Remarques

Attributs à afficher
CodeComposant, COMPOSANT.Libellé, CodeGamme, Quantité, Poids, Pourcentage, DateFabrication
MONTH(DateFabrication)

Attributs nécessaires pour une restriction
CodeComposant 
CodeComposant = 4 OR CodeComposant = 10

Table « pivot »
COMPOSANT


Autres tables
COMPOSITION, PRODUIT, LOT


SELECT CodeComposant, COMPOSANT.Libellé, MONTH(DateFabrication) AS "Mois",


SUM (Quantité * Poids * Pourcentage / 100) AS "Quantité Utilisée", CodeGamme

FROM 
COMPOSANT, COMPOSITION, PRODUIT, LOT

WHERE COMPOSANT.Code = COMPOSITION.CodeComposant

AND 
COMPOSITION.CodeProduit = PRODUIT.Code

AND 
PRODUIT.Code = LOT.CodeProduitFabriqué

AND 
(CodeComposant = 4 OR CodeComposant = 10)

GROUP BY CodeComposant, COMPOSANT.Libellé, CodeGamme, MONTH(DateFabrication)

ORDER BY CodeComposant , 3;

Deuxième solution : faire une simulation des productions à partir d'une autre version de la base de données

Pour cela, on fait au préalable une copie de la base de données.

On réalise alors trois requêtes de mise à jour (une pour chaque gamme de produits). La première peut être présentée aux élèves qui seront invités à refaire la même opération.  Elle permet d'introduire l'opérateur ensembliste IN.

et on produit une requête de mise à jour :

UPDATE LOT 

SET Quantité = Quantité * 1,1

WHERE CodeProduitFabriqué IN (SELECT Code FROM PRODUIT WHERE CodeGamme= "SG")

On sélectionne la colonne à mettre à jour (SET Quantité) en lui fournissant une nouvelle valeur basée sur la valeur actuelle (Quantité * 1.1), seulement pour les lignes vérifiant que le code du produit fabriqué appartient bien à la gamme 'SG' (i.e. son code se trouve dans l'ensemble des codes des produits de la gamme « SG »).

Une fois ces opérations de mise à jour réalisées, il suffit de reprendre la procédure précédente pour en déduire les quantités consommées de chaque matière première mois par mois.
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